

3 → Если говорить о секторе электроэнергетики, то на фоне горнодобывающей отрасли и нефтегазового сектора в 2022 году резкого падения уровня раскрытия нефинансовой отчетности не было. Напротив, некоторые компании впервые опубликовали такую отчетность, отмечает господин Горчаков. «Кроме того, если судить по публично заявленным планам компаний и общению с рейтинговым агентством, мы видим, что у компаний сохраняется интерес к выпуску финансовых инструментов устойчивого развития. Реализация этих планов скорее будет зависеть от внешней конъюнктуры в 2023 году», — указывает он.

**С ПОПРАВКОЙ НА ВАЖНОСТЬ** Сектор энергетики несет стратегическую важность для региона, и таким заемщикам банки предлагают рыночные привлекательные ставки и сроки финансирования, считает

госпожа Кулиева. При этом большинство привлекаемых кредитов, по ее словам, все еще направляется на инвестпрограммы — в рамках 2022 года в большей степени на модернизационные планы и поддержание текущей мощности. «Стратегии импортозамещения еще не утверждены и не реализованы, и мы также не наблюдали никаких новых заимствований, направленных на эти цели», — говорит она.

«Сектор ТЭК достаточно стабильный и низкорисковый, этим обусловлена высокая конкуренция среди банков. При этом энергетическая отрасль более устойчива, нежели топливная», — комментирует пресс-служба Северо-Западного банка Сбербанка, который регулярно принимает участие в конкурсах и аукционах на кредитование компаний, относящихся к ТЭК. В частности, в прошлом году на Северо-Западе «Сбер» заключил в энергетической отрасли два договора на общую сумму 500 млн рублей.

Помимо собственных кредитов, Сбербанк участвует в специальных госпрограммах, запущенных правительством РФ, в том числе для поддержания ТЭК, добавляет в пресс-службе. В частности, с апреля 2022 года системообразующие предприятия могут воспользоваться льготными кредитами на поддержание текущей деятельности от 10 до 30 млрд рублей под ставку не более 11%.

Объем кредитного портфеля Сбербанка по отрасли (в части крупнейшего сегмента клиентов) в регионе по итогам прошлого года остался на уровне 2021 года. Чаще всего компании сетевого комплекса берут кредиты с широким перечнем целевого использования: финансирование инвестпрограмм, текущей деятельности и рефинансирование ранее привлеченных займов. «Кроме классического кредитования, энергокомпаниям также доступны факторинг, лизинг, непокрытые аккредитивы и другие продукты. Инструментом диверсификации

портфеля могут служить облигации. Заемщики проявляют к нему интерес и готовы замещать часть кредитов облигациями», — поясняют в пресс-службе Северо-Западного Сбербанка.

Тем не менее одной из тенденций прошлого года стало увеличение кредитования на оборотные цели. В целом по промышленности Петербурга объем таких кредитов значительно вырос, говорит старший вице-президент, управляющий Северо-Западным филиалом банка «Открытие» Михаил Иоффе. Инвестиционное кредитование при этом сильно сократилось. Господин Иоффе добавляет, что банки также ужесточили требования к залогу и их оценке.

Что касается рыночных условий кредитования, то, как и раньше, большую часть заимствований представляют рублевые банковские кредиты со ставками «ключевая ставка ЦБ плюс маржа от 1,5–3%», отмечает госпожа Кулиева. ■

# ИНВЕСТИЦИИ СОХРАНЯЮТ ОБЪЕМЫ

## ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ СЕКТОР ЯВЛЯЕТСЯ ОДНОЙ ИЗ НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫХ ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ ПЕТЕРБУРГА, ОБЕСПЕЧИВАЯ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЕЙ НЕ ТОЛЬКО ГОРОД, НО И СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ РЕГИОН В ЦЕЛОМ. ЕЖЕГОДНО КРУПНЫЕ ЭНЕРГОКОМПАНИИ ВКЛАДЫВАЮТ ЗНАЧИТЕЛЬНЫЕ СРЕДСТВА В РАЗВИТИЕ СВОЕГО ПРОИЗВОДСТВА. В ЭТОМ ГОДУ, ПО СЛОВАМ ЭКСПЕРТОВ, КАРДИНАЛЬНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ В ИХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОГРАММАХ НЕ ПРОИЗОШЛО. АНТОНИНА ЕГОРОВА

В текущем году предприятия энергосектора, действующие в Петербурге, продолжают активно вкладываться в развитие своей деятельности. При этом, по данным комитета по тарифам Санкт-Петербурга, в новом году существенных изменений их инвестиционные программы не претерпели. «В инвестиционных программах всех ресурсоснабжающих предприятий учтены расходы на реализацию мероприятий, в первую очередь необходимых для обеспечения надежного ресурсоснабжения потребителей города. При этом в рамках процедуры тарифного регулирования комитет по тарифам обеспечивает принцип сохранения баланса интересов потребителей и производителей: потребители должны иметь финансовую возможность оплатить коммунальные услуги, но при этом тарифы на ресурсы должны обеспечить бесперебойную эксплуатацию инженерного оборудования и коммуникаций. В связи с этим дополнительные расходы (прибыль на капитальные вложения) на реализацию инвестиционных программ в размере, необходимом для стопроцентного устранения потенциально опасных участков, не могут учитываться в тарифах», — поясняют в ведомстве.

**ПЕРСПЕКТИВЫ БЛИЖАЙШИХ ЛЕТ** По данным комитета по тарифам, сейчас энергокомпании реализуют свои инвестиционные программы в полном объеме. Как отметили в ГУП «ТЭК СПб», в 2022 году компания впервые в истории подведомственных энергетическому блоку правительства Петербурга организаций выполнила адресную инвестиционную программу на 100%, обновив 160,3 км сетей. Так она смогла побить собственный рекорд прошлого года, когда адресная инвестиционная программа была выполнена на 99,9%. В текущем году запланированы к строительству, реконструкции и ремонту 161,7 км тепловых сетей ГУП «ТЭК СПб», что выше объемов перекладки 2022 года.

«Кроме наращивания объемов реконструкции, продлевать срок жизни трубопроводов и предотвращать дефекты теплоэнергетикам помогают инновационные средства диагностики: тепловизионная съемка с квадрокоптеров, дронов и вертолетов, роботизированная диагностика. Применяемые методы позволили включить в инвестиционную программу и программу ремонта на 2023 год наиболее повреждаемые участ-



ПО ДАННЫМ КОМИТЕТА ПО ТАРИФАМ ПЕТЕРБУРГА, СЕЙЧАС ЭНЕРГОКОМПАНИИ ГОРОДА РЕАЛИЗУЮТ СВОИ ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОГРАММЫ В ПОЛНОМ ОБЪЕМЕ

ки тепломагистралей», — добавили в пресс-службе ГУП «ТЭК СПб».

Перспективы развития сегодня определены стратегическими направлениями развития систем теплоснабжения предприятия и схемой теплоснабжения Петербурга. Наряду с приоритетной задачей по масштабной реконструкции тепловых сетей, инвестиционная программа ГУП «ТЭК СПб» включает реконструкцию и техническое перевооружение котельных, в том числе с переводом источников

на экологичное топливо и оптимизацией состава оборудования под фактические тепловые нагрузки, максимальной автоматизацией котлов. При этом предприятие продолжает следовать тренду на импортозамещение.

Приоритетным направлением развития компании, по словам экспертов ГУП «ТЭК СПб», является повышение энергоэффективности и энергосбережения при производстве и передаче тепловой энергии: отказ от использования мазута в качестве резервного вида топли-

ва, строительство соединительных тепловых сетей для вывода из эксплуатации неэффективных котельных с переключением тепловой нагрузки на другие котельные предприятия или ТЭЦ ПАО «ТГК-1».

В АО «Теплосеть Санкт-Петербурга» пояснили, что сегодня в рамках инвестиционной программы компания выполняет основной объем работ по замене изношенных тепловых сетей, а также производит замену отдельных аварийных участков трубопроводов при капитальных ремонтах. → 6

### ИНФРАСТРУКТУРА